

冬日荸荠赛雪梨

□苏州 郁海红

“秋天过去了，地净场光，荸荠的叶子枯了。荸荠笔直的小葱一样的圆形叶子里是一格一格的，用手一捋哗啦响，小英子最爱捋着玩。荸荠藏在烂泥里，赤了脚，在凉津津滑溜溜的泥里踩着。哎，一个硬疙瘩！伸手下，一个红紫的荸荠……”正在看汪曾祺小说《受戒》，这其中的一个小片段，觉得格外亲切，一下子将我的思绪带回儿时的荸荠池塘边。

“百草死冬月”时，如香葱一样的荸荠茎叶早已枯黄倒伏在水塘，这也表明荸荠充分成熟了。我们小孩子挖荸荠没有大人那么轻车熟路，拿的是半尺长的小铲锹，用的往往是蛮劲，待双手捧出裹着烂泥的一只只荸荠时，浑身上下也仿佛在泥地里滚过，如果这时再顺手擦个鼻涕，那可好看了。急忙到河边将荸荠清洗干净，哈，一只只小扁球，亮晶晶的，格外诱人。我们还互相交流着“经验”：紫黑色的荸荠老了，没有紫红色的嫩甜，生吃的话，我们都挑紫红色的。寒风中，我和小伙伴们穿着笨拙的棉袄，站在河边，毫不顾忌冻得通红的脸颊和长满冻疮的双手，迫不及待地啃食生荸荠的情景，如今想想，真是好有画面感啊！先一口咬掉荸荠芽端，再将两只大门牙当做

刀片，配合着拿荸荠的手，手的转动之间，门牙就有了卷笔刀的功能，一会功夫，一颗完整白皙但不光滑的荸荠肉就落入各自的口中了，清凉甘甜啊。

母亲有时会将荸荠煮熟后给我们吃，可是我们姐妹都不太喜欢吃煮熟后的荸荠，似乎没了生荸荠的那股子爽脆清甜了。外婆便将多余的生荸荠清洗干净后，分别放在几只竹篮里，挂在屋檐下让其自然风干。过段时间，荸荠的水分蒸发了一些，它的皮也就皱了起来，变得更甜、更有滋味。这样的风干荸荠，能摆放一个长长的冬日，让我们在物资匮乏的年代，也能时时品尝到甘甜滋味。长大后，看到萧红写回忆鲁迅的文章，说先生家总有一大篮大篮的风干荸荠，沉甸甸地挂在绳子上。许广平指着吊着的篮子说，那里边的荸荠都是风干了的，极甜……

苏州是荸荠的优质产地。有记载：“荸荠出葑门外湾村，色黑。”葑门城外湾村、尹山、车坊、郭巷一带都产荸荠，以车坊最为有名，叫卖者必称车坊荸荠，行销京杭沪宁等地。荸荠的味道和梨很像，但比梨要香，又没甘蔗那么甜腻的味道。旧时，在北京民间有一说法，“天津鸭儿梨不敌苏州大荸荠”。郑逸梅说荸荠介于果蔬之间，啖之味清而隽，有如读韦苏州（因韦应物出任过苏州刺史，世称“韦苏

州”）之诗。荸荠因其果实藏身于水底的烂泥之中，既可以吃，又可繁殖后代，因此它和茨菰、莲藕被苏州人合称为“烂田三宝”，它也是苏州著名的“水八仙”之一。荸荠的形状有点像铜钱，为此，苏州人年夜饭必不可少的，是将荸荠与米一同煮一锅饭，吃时挖出来，称为“掘元宝”。丰盛的年夜饭无论你吃得如何撑，这最后一口元宝饭是一定不会少的。

荸荠又叫马蹄、地栗、水栗等，荸荠的吃法有很多，白煮、炖汤、清炒、荤素皆可。说到白煮，不免想起张爱玲在《半生缘》中写：“冬天。南京。曼桢从上海来到世钧的家里。”“他们从清凉山下来，回到家里。火盆上正煨着一瓦钵子荸荠。”“荸荠煮熟了，他们剥荸荠吃。”可惜，这对失散了十几年的恋人，久别重逢后，最后只能说：我们再也回不去了！

苏式点心里，常常加入荸荠，做出的马蹄糕、马蹄卷都很受欢迎。我自己做肉丸或素丸时，也喜欢加些荸荠肉，这样吃更有层次感。那天看朋友圈里有人发图，前面几张是去香雪海赏梅花的图片，最后一张，就是削了皮后的荸荠，清水白煮后白白胖胖的，盛放在一只青花瓷碗里，上面撒了一些苏州人家必备的糖桂花，配文就是“踏花归来马蹄香”。忍不住点了一个赞！



青石街

NEW SUPPLEMENT

298号

《探亲》版画 胡洁

补齐《宋文选》

□高邮 姚正安

一本装帧极简易的《宋文选》，辗转多地，由城下乡，从乡入城，整整跟随我四十年。

这是我与《宋文选》的缘分，也蕴含着一份浓浓的情谊。

今天抚摸着封面破损，书页发黄的《宋文选》，倍感温馨。

1980年，我由民师考入高邮师范，远在江西讨生活的林德公知道这个消息后，很高兴，写了一封信给我，大意是勉励我好好学习，随后又寄了一本书给我，这就是保存至今的《宋文选》。

林德公是我邻居，又与我同族，比我辈分高，讳名林德，我尊之为林德公。林德公稍有文化，困难时期去了江西拉大锯为生。回家探亲，往往与我抵足而眠，成了忘年交。每每说起其父母早亡，童年日艰，读书甚少，而扼腕长叹。

林德公寄书给我，用心可知。

这本《宋文选》是1980年由人民文学社出版的，定价1.85元，分上下两册。林德公只寄我上册，是林德公囊中羞涩，未得全款而购，

还是分期印行，未及跟进，抑或根本不知道是上下册，究竟因何只寄上册，不得而知，也不便寻问于林德公。

我系统学习文言文是从高邮师范开始的，《宋文选》起到了很好的辅助作用。

我的中小学几乎是在动荡年代完成的，文言文学习除了家学以外，一片空白。文革开始，家中书籍被抄被毁，文言文学习也中止了。到了高邮师范，专门设立了文言文课程，有专门的老师传授。现在想来，于我来说，文言文学习是下过一番苦功夫的。除了完成课上学习任务，常常利用节假日阅读经典文言文，一本200来页的《宋文选(上册)》，不知读了几遍。

我的学习方法非常笨拙，往往是背一句原文，再背一句译文，文白对照，字字落实，努力于“信雅达”。直到奔七之年，《岳阳楼记》《醉翁亭记》《墨池记》《游褒禅山记》等名篇，还能大段大段地背诵。

后来，做老师，进机关，文言文学习还是始终坚持的，一本破旧的

《宋文选》一直置于案头。

诚如曾巩《墨池记》所言：“(王)羲之之书晚乃善，则其所能，盖亦以精力自致者，非天成也。然后世未有能及者，岂其学不如彼邪？则学固可以少哉，况欲深造道德者邪？”曾巩从传说中的王羲之习书之墨池，说到王羲之书法“晚乃善”，并非“天成”，是“精力自致”，延展到“后世未有能及者”，是学习不如王羲之勤奋，突出了自身学习的重要。

四十年前，林德公送我《宋文选》，其意也不外乎此。

我常常为《宋文选》之残缺而颇感遗憾。

今年十月，女儿为了弥补我这份持续了几十年的缺憾，在互联网旧书平台上，为我购买了《宋文选(下册)》，价钱当然是原先的若干倍，那有什么关系呢？圆满是一件美事，续上一段旧情，哪是金钱能够量的？

时过境迁，年过八旬的林德公，也许早已忘了送我《宋文选》。我非但不敢忘怀，还将继续读下去。

南京，等我

□六安 汪佳宁

我向往北京，却又偏爱南京，大概是每年暑假去堂妹家小住游玩之故吧。于是对南京的了解和关注与日俱增，以至于被深深地感染和吸引着。

余秋雨《五城记》中这样描述：“六朝金粉足以使它名垂千古，何况它还有明清两代的政治大潮，还有近代与现代的殷殷血火”。这个“它”指的便是南京。北京方方正正，满是庄严肃穆，而南京地处江南水乡，自有一种妩媚动人，但它也不像杭州那样柔若无骨。

它是一方山水城林，兼备山

川形胜之妙；玄武湖城墙藤葛拂拂，明故宫遗址踪迹可觅，鸡鸣寺钟声依稀能闻，明孝陵辇道倾诉春秋。它是一方文化古城，流淌文人骚客之情；有“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”的沧桑巨变，更有“天若有情天亦老，人间正道是沧桑”的阔大胸襟。它是一座历史名城，萦绕兴衰沉浮之感；三国的割据雄霸，大明的腥风血雨，太平天国的刀光剑影，将古城装点得厚重雄浑。它是一座现代都市，领衔日新月异之变，无处不洋溢着创业、创新、创优的南京精神。

以梦为马，不负韶华。南京，许我四年。等我来！

新年台历

□太仓 陈卫卫

辞旧迎新之际，书桌上又换了新年的台历。这台历天天看，天天记事，一年过去后，宝贝一样地保存起来，闲暇时再展开一览，别有一番乐趣。

小巧玲珑的台历，形式五花八门、应有尽有：旅游、书法艺术、美食、古诗词台历，还有健美、人物等等，简直就是一部小百科全书。

台历除了可以记事之外，我平时读书看报偶有所得，便记于上面，这给我的写作又起了积累素材的作用。以前诗歌风靡全国

的年代，我也热衷于写诗，于是常常在台历上写诗，每天不成一首或不得几句，是不将这一页翻过的。而妻子操持家务，还用台历作为“家庭劳务日记”“气象记录”“大件物品购买登记”和“亲友往来记录”等。

台历不但充实和丰富了我的生活，而且促进了我的身心健康。以前我没有吃早餐的习惯，有一天在《养生保健》台历上看到了“早餐与长寿”的短文后，从此懂得了吃早餐的重要性。在读到“步行也是良药”后，我每天用步行运动健身，坚持了十几年，身体变得越来越好。

走过沈厅

□淮安 刘艳梅

小桥流水人家的姑苏，在我的想象中一直是位小家碧玉的秀气女子，温婉如水。夜伴轻舟，纤手捂琵琶，脆语唱天堂。痴迷岸上人，醉迷舟中客。吴音软语，在静谧的流水中流淌数千年，演绎了一幅幅人间天堂的美丽画卷。与姑苏相隔不远的周庄，更是让我向往已久的地方。

刚走进周庄，我就被眼前景色所吸引。墨绿色的小河里，倒映着飘逸的垂柳，一只小船缓缓划来，着一袭蓝色印染花布，撑着船桨的船娘，口中清唱着吴歌，悦在游客耳中，酥在游人心间，与两岸青砖小瓦白墙红窗彩舟，构成一幅幅拨人心弦的画卷。

那一座座石板桥相互连通着，不知道延伸到何方？石板桥上又留下了多少人的足迹？人们慕名而来，为了那江南首富沈万三，为了那传说中的神奇聚宝盆，都想沾沾他的运气。

来周庄，一定要看沈万三。同车的游客多次说道，争相谈论他的富可敌国，没有人提起他的末路。在人们的心里他永远是个神话——财富的神话。

步入沈厅，只见一男一女两位时尚人士端坐在入门的两把椅子上留影，一问才知这间只是沈府轿夫休息的地方。导游向我们诉说着数百年前的历史，游客们都被沈家的富有折服。来到沈家接待男宾的正厅，厚重华丽的桌椅，左右一人多高的巨大如鼓的大理石屏风，松茂堂内墙上“古石苍松见贞性，行人流水皆机”的对联，都给人威严富丽之感。

从东面墙上射来一缕阳光吸引了我的视线。导游解说，那是沈

家专为自家小姐开的一道天窗，平常人家的女子只能信守着媒妁之言，一张媒婆的巧嘴，促成一段段未知的婚姻。而沈家有着沈家的气派，那一道天窗，垂下一缕幕帘，沈家的千金就可以俯瞰客厅众生相，挑选自己的如意郎君。

朋友的呼唤，把我从天窗之梦中叫醒，随着人们跨入小堂楼。游客们纷纷兴奋地掏出硬币，往聚宝盆里投去，沈万山抱着聚宝盆躲在阳光的阴影里，幽暗得看不清面目，只有一缕阳光射在他的手臂，阳光里没有一代首富的一丝影像，庭院幽深得失去生气和活力。而我一直以为聚宝盆是挂在廊檐下接受阳光的普照，谁知却躲在见不得阳光的地方接受着人们的膜拜。

随着人流穿过一间间厅堂，从厨房踏入一条幽暗深长的陪弄。在幽暗的光线中，不知深浅地向前走着。沉寂中不知逝去了多少时间，只看到斑驳的墙上，壁龛被烟火熏得黝黑，阴冷的潮气在脚下氤氲，走在一道狭长的隧道里，好像进入了另一个时空。

明洪武十九年（公元1386年）春，“兄至以户役故，缧赴秋官时伯熙亦获戾京师，适与兄同系狱”（《周庄镇志卷三·冢墓》）。沈万三子沈旺的两个儿子沈至、沈庄（伯熙）又为田赋坐了牢，伯熙当年就死在牢中，后移葬于周庄杏村。

走出沈厅，深深地呼一口气，明艳的阳光照来，心底的丝丝沉郁才慢慢游离。沈厅门前的小桥流水彩船又把我再次唤醒，恍若隔世。

历史充满着梦幻，显现着几分神秘，但是脚步不会停息，周庄也愈加美丽富饶，还是人间天堂。